

■发布厅

推动沪青帮扶 再上新台阶

本报讯 同饮长汀水,沪青 一家亲。9月6日至8日,上海市 委副书记、市长龚正率领上海市 代表团,分别与青海省委书记、 省人大常委会主任陈刚,省委副 书记、省长吴晓军一道,来到青 海省西宁市和果洛藏族自治州, 深入学校、医院、生态保护区实 地学习考察,研究推动沪青帮扶 合作再上新台阶,助推果洛实现 高质量发展。

果洛藏族自治州平均海拔 4200米,年均气温零度以下,自 然条件严酷。自2010年对口支 援果洛以来,上海市先后选派五 批共158名援青干部人才,累计 实施项目945个,每年将80%以 上资金投向民生领域,投入到县 以及县以下基层,大力改善农牧 民生产生活条件,大力支持教育 卫生事业,大力扶持特色优势产 业,大力开展智力支援,培训各 类干部、教师和医务人员1.9万 余人次,培养专业技术人员8200 余人次,大力深化交往交流交 融,有力助推果洛如期打赢脱贫 攻坚战和促进经济社会发展。

教育是阻断贫困代际传递 的治本之策。上海为果洛54所 中小学实施标准化建设项目和教 育信息化工程,资助学生2.1万 人次,并重点支持建设了果洛西 宁民族中学。6日下午,代表团 一行抵达西宁,乘车直奔果洛西 宁民族中学,先后察看学生食堂、 宿舍楼、教学楼,这里藏族学生占 比超过97%,龚正详细了解学生 生活学习情况。来自玛沁县的高 三学生坦言"想考上海的大学" 龚正勉励她努力学习,"上海欢迎 你!"校长介绍说,学校加入了上 海大同教育集团,在上海"组团 式"教育帮扶下,实现教育质量显 著提升,名列全省前茅。龚正叮 嘱上海教育部门,深化师资培养 和教学交流互鉴,用好信息化远 程交流手段,为果洛培养一支带 不走的队伍,辐射带动全州学校, 为当地发展注入持久动力。

对口医疗健康帮扶工作坚 持人民至上、生命至上,切实提 升偏远地区农牧民获得感。借 助上海"组团式"医疗援青,果洛 州人民医院软硬件条件持续优 化,在上海援青医疗队支持下 实现了覆盖周边地区的急诊重 症抢救"两小时服务圈",并在今 年顺利晋升三级乙等综合性医 院。龚正一行察看急诊重症监 护室、核磁造影中心。听闻借助 上海联影智慧云医疗服务平台, 全州六具人民医院甚至乡镇卫 生院可以直连上海优质医疗资 源,实现了远程会诊常态化,龚 正指出,"互联网+医疗健康"可 以让偏远地区患者也享受到优 质高效的服务。要完善人才培 养机制,强化网上网下联动,提 升诊断救治水平,持续提高医疗 效率和质量, 计更多农牧民实实 在在感受到对口支援的成效。

代表团实地考察三江源生 态环境,深入了解高原生态保护 修复项目开展情况,就建设高原 美丽乡村、提升人居环境、筑牢 生态屏障等工作与当地负责同 志深入交流。

代表团还走进上海援青保障 基地,看望慰问援青干部人才。

上海第一批主题教育

做足"实"字文章 取得扎实成效

上海第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育于近日收官。 5个月来,第一批参加单位各级党组织和广大党员干部在主题教育中经受了精神淬 炼、思想洗礼,在实践中探索了以党的创新理论凝心铸魂、开创事业发展新局面的有效途 径。上海牢牢把握"实"的导向、创新运用"联"的方法、切实贯彻"严"的要求,在以学铸魂、 以学增智、以学正风、以学促干上取得了实实在在的成效。

学深悟透 打牢理论根基

习近平新时代中国特色社会 主义思想是研究问题, 解决问题 的"金钥匙"。上海坚持把学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主 义思想作为贯穿始终的主线和鲜 明彰显的主题,把深入学习贯彻 总书记考察上海重要讲话精神和 对上海工作的重要指示要求作为 学思践悟的重要着力点,在推动 学深悟诱、融会贯诵、知行合一上 持续用力,抓好深化、内化、转化 工作,切实打牢思想理论根基。

市委书记陈吉宁带头领学, 带领市委常委会分段集中开展读 书班学习,明确固定时间集中自 学、确定若干专题集中研讨,将 传达学习习近平总书记最新重 要讲话和重要指示批示精神作 为市委常委会会议的第一议题, 及时跟进学习习近平总书记关 于高质量发展、科技创新、文化 传承、生态文明等一系列重要指 示,特别是深入学习习近平总书 记关于党的建设的重要思想,不 断加深对习近平总书记重要思想 直理光芒和实践伟力的领悟。

各单位普遍汇编总书记关于 本领域工作的重要论述,制定理 论学习方案,明确读书班、集中研 讨、领导干部讲党课、个人自学等 一揽子安排。开展"1+3+X"每周 述学制度,集中汇报交流自学情 况、开展调研情况、解民忧办实事 情况,将理论学习和实践运用充 分结合。

本次主题教育广泛开展联组 学习。市级层面聚焦"学思想、强 党性、重实践、建新功"总要求,分 专题举办4场联组理论学习会。 各单位结合行业系统特点和工作 实际,组织开展联组学习活动,在 万学万鉴、万促万进中推动党的 创新理论深入人心、触及灵魂,切 实把学习成果转化为干事创业的 本领、转化为创造性执行的能力。

真抓实干 推高质量发展

起而行之,干在当下。上海 以习近平总书记重要思想为指 引,把服务中心大局作为主题教 育的重要出发点和落脚点,切实 把主题教育成果体现到高质量 发展的实际成效上,持之以恒把 习近平总书记壁画的宏伟蓝图细 化为"施工图"、高质量转化为"实

市委召开三次全会,审议通 讨《美干深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想深化 高水平改革开放推动高质量发展 的意见》,凝练提出具有牵引性、 聚焦性的重大抓手,打开了关键 阶段抓发展、促转型的思路方法; 树起了求真务实、真抓实干的鲜 明导向。

全会以"三个只有"的发展逻



蕃瓜弄居民欢天喜地告别旧居。

辑和实践逻辑进一步凝聚了高质 量发展共识,即只有深化"五个中 心"建设,上海的发展才能握紧拳 头,强化战略引领,更好发挥龙头 带动作用;只有持续增强"四大功 能",上海才能找准深化"五个中 心"建设的主攻方向,聚精会神攻 坚克难,增强改革开放的整体性, 协同性和创造性,带动"五个中 心"全面升级;只有深化高水平改 革开放,开展更大力度的政策制 度创新,"四大功能"才能不断实 现突破跃升。

设立中国(上海)自由贸易试 验区临港新片区,是习近平总书记 交给上海三项新的重大战略任务 之一。新片区揭牌以来,吸引了 众多国内龙头贸易企业和全球主 要跨国公司开展离岸贸易业务, 但在统筹发展在岸业务和离岸业 务的重要枢纽作用还需要进一步 深化和推进。

为此,临港新片区党工委加 强联动,抓好推进,切实帮助企业 实现离岸贸易补贴成功落地,相 关业务发展和配套制度创新取得 一定成效。据有关部门统计, 2021 年度临港新片区离岸转手 买卖收汇规模仅26.5亿美元,而 在优化离岸贸易发展政策、推动 补贴落地等一系列利好消息刺激 下,2023年上半年离岸转手买卖 收汇规模达49.53亿美元,同比增 长70.12%,约占全市整体规模的

良好的营商环境是高质量发 展的新动能。针对企业普遍反映 的开具证明繁、难、久等突出问 题,市发改委会同市司法局等部 门和各区,积极推进市场主体以 专用信用报告替代有无违法记录 证明工作落地落实,实现"一份信 用报告替代一摞证明",努力解决 企业的急难愁盼问题。

攻坚克难 为群众办实事

习近平总书记强调,不论讨 去、现在和将来,我们都要坚持一 切为了群众,一切依靠群众。真 解决问题、解决真问题,是这次主 题教育的着力点,也是检验主题 教育成效的"试金石"。

上海坚持以人民为中心的 发展思想,把群众的感受度放在 重要位置,深入学习贯彻习近平 总书记关于人民城市建设的重要 论述,紧盯人民群众反映最集中 的问题开展调研和整改,坚持开 门搞整改,巩固深化党员干部直 接联系群众制度,着力破解群众 急难愁盼问题。

一批制约发展、民生的裉节 难题得到有效解决,基层、群众和 企业的一批诉求得到及时回应, 全市形成"房"(小梁蓮板旧房改 造)、"厅"(水乡客厅跨域一体审 批)、"库"(地下车库开通移动通 信信号)、"圈"(15分钟就近托育, 配药、健身、就业生活圈)、"证' (相关证明"免申即享")等代表性

比如,小梁薄板房屋改造涉 及规划土地、财税、建设管理、标 准规范等多领域,政策刚性约束 多;大多插建散落在成套房屋小 区,实施改造难度大:既要控成 本,又要提品质,还要可持续,三 者平衡难。

对此,市建交工作党委、市住 房城乡建设管理委、市房屋管理 局推动市区联动调研11次,充分 听取街镇、居委、建设单位、居民 代表意见建议,对基层反映的规 划用地、技术标准、确权登记、资 金筹措、司法保障等重点难点焦 点,形成问题清单。围绕裉节所 在,拿出切实可行的解决方案。 坚持点上突破, 选取静安区蕃瓜 弄改造项目作为突破口,以点及 面优化政策支撑,推动规划土地、 建设流程、司法保障等方面持续 创新,为加快推进小梁薄板房屋 改造奠定政策基础。

又比如"证",在解决个案问 题基础上,积极探索同类问题的 共性规律、适用对策,进一步联动 攻克难题,批量解决问题,形成包 括低保人员救助"免申即享"带动 7项证明材料全面电子化在内的 一大批"解决一件事到一类事"整 改案例。

实践证明,党的根基在人民 血脉在人民、力量也在人民,密切 联系人民群众是我们党最大的优 势。上海坚持开门搞主题教育,

综合信访事项、"12345"市民热 线情况,广泛听取群众意见、媒体 反映,确定市级整改问题27项和 专项整治4项,均由市委领导牵 头推讲.第一批单位整改梳理形 成整治问题1858个、专项整治问 题11个,均完成预期目标,将问 题清单转化为群众满意清单。

四联机制 放大集成效应

"坚持系统观念"是贯穿习近平 新时代中国特色社会主义思想的 立场观点方法之一。这次主题教 育,上海创新运用"联"的方法,探 索建立联组学习、联手调研、联动 整改、联推发展"四联"工作机制, 率先推出上海主题教育信息系 统,建立调研信息库、整改问题 库、"12345"市民热线库、信访反 映问题库,形成"四库"联动机制, 强化调研整改一体推进,牵引带 动全市各单位以"联"促学促研促 改促发展,有效放大集成效应。

"报表多""证明多"曾一度困 扰着居委干部。市委党建办会同 市政府办公厅、市民政局等,对照 《我市居村组织出具证明清单》, 将47项由居村组织出具的证明 精简至3项。对3项明确要保留 的证明事项,形成统一表单样本, 并依托"社区云"开通线上证明模 块。对44项不再由居村出具的 证明事项,要求通过数据共享、内 部调查等方式落实便民举措。

除了精简居村组织出具证 明,精简居村信息系统、精简居村 考核创建和精简居村挂牌标识等 一系列基层减负动作正在切实为 居村组织松绑助力,让基层能够 腾出更多精力服务群众。从抽样 问卷调查情况看,居村组织平均 每月出具证明数量减少51.5%,填 报信息系统减少29.3%,创建示范 活动减少30.9%。

截至目前,全市召开调研成 果交流会,持续推进调研成果转 化,已形成政策文件880项、推进 项目落地1037项、提炼可复制 可推广典型案例326项、形成改 进工作的新机制新办法新举措 1692项。围绕整改难题,形成机 关、企业、科研院所、高校各方联 动,市、区、街镇、居村四级联动 的网状推进模式,着力推动跨部 门跨层级跨领域的问题解决,有 效推动解决了一批发展所需、改 革所急、基层所盼、民心所向的

目前,第二批主题教育已经 启动,上海将继续保持主题教育 "实"的势头,强化大抓基层的鲜 明导向,深化协同联动的工作机 制,充分发挥严密的组织体系优 势,确保上下贯通、执行有力,抓 好基层党组织和党员的学习教育 和检视整改,让群众从身边党员 党组织、身边事身边变化感受到 主题教育的新成效。

屠瑜 潘高峰

→ 联系我们 gnbyw@163.com